

# 港大料第五波疫情已見頂

快測平台半日錄1.4萬宗見陽 防護中心：個案有回落跡象

## 抗擊新冠肺炎

香港昨日新增約2.8萬宗核酸檢測陽性個案，以及逾2,000宗快速抗原測試陽性個案，兩者合計逾3萬宗，令第五波疫情累計確診數字突破51萬宗。前晚是快測陽性呈報平台推出首日，當晚6時至次日零時共錄得14,715宗有效呈報個案，但大多個案仍有待上傳身份證及快測圖像資料，故僅有2,018宗被計入新增數字。衛生防護中心表示，過去一星期每日個案增幅由5萬多宗跌至3萬宗水平，有回落跡象，至少不再爆發式上升，相信平台運行一段時間後，能更精準把握疫情走勢。香港大學的研究亦認為香港疫情已初步受控，據該校最新模型推算，本月4日感染人數已達頂峰，未來幾天將會出現拐點，預計下月23日新增確診個案可降至1,000宗以下。

◆香港文匯報記者 文森

香港昨日新增28,475宗經核酸檢測確診的個案，包括9宗輸入個案。其中經衛生署核驗的個案已無Delta變種病毒，1,600多宗可分析樣本均帶有Omicron變種病毒。

快速測試呈陽的申報平台前晚（7日）6時開始運作，至午夜共收到17,236宗屬本月6日及7日快測陽性的呈報個案，惟部分個案屬重複，經扣減後，暫有14,715宗為有效呈報個案，當中2,018宗個案已提交身份證及快測圖像資料，證實是有效申報，故計入昨日個案中。另有12,697宗仍有待上載詳細資料。

只有完成所有資料上載後，有關人士才會視為新增個案，並獲發隔離令。故統計核酸及快測個案後，昨日共有30,493宗新增確診，第五波疫情累計有514,629宗個案。

### 單日確診數跌至3萬多宗

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日於疫情簡報會上表示，目前看來確診數字並未進一步呈爆發式上升，近一星期單日確診數字已由5萬多宗跌至3萬多宗，或與市民配合政府社交距離措施減少出行有關。不過他指出，雖然疫情有少少回落跡象，仍要繼續觀察，特別是推出快測平台後，快測陽性個案將納入監測系統，更有助了解社區個案情況，相信再觀察一兩周，疫情走勢才會較為明朗。

昨日港大醫學院團隊發表有關香港疫情的最新模型推算。按照有關模型，每日新增感染人數於本月4日已達頂峰，截至本月7日，全港累計感染人數達184萬。模型預計，幾天後將出現疫情拐點，單日新增個案將逐漸下降，於下月23日將首次降至1,000人以下，5月中旬後將穩定持續在雙位數。

模型並顯示，截至今年5月1日，第五波疫情總感染人數為430萬人，總死亡人數為5,008人。

團隊認為，由於病毒已經在社區中廣泛擴散，現階段當務之急是減低重症和死亡，故建議特區政府大規模增加或改造醫院中的急症內科病床數量，收治新冠病人；盡早在高風險病人中，廣泛應用新型口服抗病毒藥物；快速提升安老院舍長者的疫苗接種率；以及考慮進一步收緊社交距離措施，例如限制市民每星期只能出外一次購買生活必需品、嚴格實行除緊急工作外，所有僱員在家工作、全日禁堂食等，希望可減少入院病人，減低醫院負擔。

### 髮型屋明重開

另外，特區政府昨日宣布，經考慮市民對理髮服務有實際需要，理髮店和髮型屋於明日起可以重開，並要實施「疫苗通行證」，進入或身處相關場所須至少接種一劑新冠疫苗，顧客必須使用「安心出行」，而員工及顧客均須全程佩戴口罩。其他現行社交距離措施則繼續實施，再延長多兩周至本月23日。



▲ 強檢居民拿取相關應急物資。  
香港文匯報記者 摄

▲ 政府昨晚圍封美孚新邨第  
三期百老匯街80至82號及84  
至86號進行強檢。圖為居民登記  
進行檢測。  
香港文匯報記者 摄

### 昨日疫情

新增確診：  
核酸確診：28,475宗  
快測確診：2,018宗，另  
有12,697宗個案  
有待上載資料  
輸入個案：9宗

### 爆疫院舍

新增23間院舍染疫，包括15間安老院舍及8間殘疾院舍，涉及278宗個案  
第五波累計有690間安老院舍出現個案，佔全港安老院舍86.9%，約1.62萬名院友及4,470名員工確診  
第五波累計有230間殘疾院舍出現個案，佔全港殘疾院舍68.7%，約4,800名院友及1,710名員工確診

### 醫管局概況

69名病人在入院篩查時確診，79名同房病人被列為密切接觸者  
1.04萬名醫護人員在第五波疫情中確診，當中2,394人已復工  
醫管局將陸續改裝不同醫院以重點接收新冠病人，包括部分樓層或者整間醫院改裝，消息指伊利沙伯醫院即將轉作新冠指定醫院

資料來源：衛生防護中心、醫管局  
整理：香港文匯報記者  
文森

### 快速測試呈報平台

#### Q&A

Q1：快測呈陽者收到隔離令或檢疫令後，要隔離多久才能重返社區？

A：不論是呈報人或同住家人，若已接種兩針疫苗，只要在呈報後第六日及第七日，連續兩天快測陰性，隔離令或檢疫令可視為完結。若然未接種疫苗，則需要隔離14天，並獲得連續兩天快測陰性。

Q2：快測呈陽者符合Q1中7天後重返社區的條件，但衛生署簽發的隔離令卻寫明為期14天，要如何處理？

A：隔離令是依照一般情況頒發，默認所有人均為14天，但對於上述已符合痊癒標準人士，有特別條款說明，滿足條件下可解除隔離。

Q3：快測已呈陰性，但是再做核酸測試又呈陽性，是否屬再次確診？

A：視乎病毒量水平及檢測時間。曾經感染人士確有可能再次染疫，但是兩次感染應該相隔一段日子。如果兩次檢測之間相隔很短，病毒量亦低（CT高於30），則視為無傳染性的復陽個案，不會重新確診。

Q4：透過快測平台呈報後，會否獲分配至社區隔離或治療設施？

A：隨着更多社區隔離及治療設施建成啓用，新感染個案年齡介乎18至65歲，屬輕症或無病徵，特別是有高風險人士同住（長者、兒童等），患者會安排入住設施。

資料來源：衛生防護中心

整理：香港文匯報記者 文森

## 防護中心抽查申報市民進行核酸覆測

香港文匯報訊（記者 文森）供快速抗原測試呈陽者申報個案的網上平台推出後，衛生防護中心即日起會以抽樣方式，抽查申報市民進行核酸覆核測試，相關的強制檢測公告亦已刊憲。

衛生防護中心已經委派檢測承辦商，負責通知被抽樣作核酸覆核測試的人士。檢測承辦商會致電有關人士，表明獲衛生防護中心委派，並按其中申報紀錄核實地址。隨後，檢測承辦商會安排快遞員即日或於翌日，上門遞送鼻腔拭子樣本收集包。

為避免檢測陽性人士與快遞員有面對面接觸，鼻腔拭

子樣本收集包只會放到相關人士的住所門外。快遞員在派送前會先致電有關人士，通知他們大概的派送時間，並提醒他們應在快遞員離開後收取，以及在20分鐘內將已採樣本的樣本瓶放回門外，供快遞員收回。

有關人士收到鼻腔拭子樣本收集包後，應按指示自行採集鼻腔樣本；於網上登記資料或填寫登記表，並在收到載有核酸覆核測試結果的電話短訊通知後，保存該電話短訊。

目前，申報系統並無規定必須使用個別牌子的快速抗原測試套裝。市民如對快速抗原測試陽性結果有懷疑，可參考相關測試套裝說明書，或考慮再進行一次測試，

在同樣取得陽性結果後方進行申報。

### 未遵從核酸覆測罰萬元

政府發言人表示，抽樣進行核酸覆核測試的人士應按規定進行檢測，以便更有效地及早識別感染者，並為他們提供最適切的隔離或治療安排。政府會嚴肅跟進相關人士有否遵從相關的強制檢測公告，未有遵從者即屬犯罪，可被處定額罰款10,000元，並會收到強制檢測令，要求該人士於指明期間內接受檢測。不遵從強制檢測令屬違法行為，可處第四級罰款（25,000元）及監禁六個月。

## 添1500抽氣扇改裝病房 隔離床位料倍增

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港的新冠肺炎患者數目不斷爆增，現有治療及隔離設施數目不敷應用，醫管局的病床使用率更早已「爆煲」。醫管局高級行政經理（工程）源柏樑昨日向傳媒表示，該局短時間內從內地購入1,500部換氣抽氣扇，並已於日前分發至各聯網，將近乎半數普通病房改裝成臨時隔離設施，預計日內逐步完工。他暫未掌握可增加隔離床位的數目，以一般有6至7張床位的病房，需安裝兩部換氣抽氣扇，而每部換氣抽氣扇的價錢約為1,000元，一間病房的改裝成本約20萬至30萬元。若以此推算，該1,500部換氣抽氣扇全數安裝後，約可增加5,000張隔離病床，較現時醫管局的隔離病床數目倍增。

### 料日內逐步完工

目前醫管局轄下有1,230間負壓病房，連同600張二線隔離病床、亞洲國際博覽館社區治療設施內1,000張病床及北大嶼山醫院香港感染控制中心內800張病床，合共約3,600張隔離病床，使用率已飽和，因此決定購入1,500部換氣抽氣扇以改裝現有普通病房。源柏樑解釋，參照「沙士」經驗及其後進行的「快速隔離設施改造工程通風」科學研究顯示，加大抽風避免不潔的空氣因流往病房外的走廊而增加病毒傳播機會，亦符合美國疾控中心的隔離病房空氣流向標準。同時，改裝後的病房亦會提升換氣量至每小時6至

12次，加強稀釋空氣，達至感染控制要求。

不過，源柏樑指出，由於該些改裝病房並沒有如二線隔離病床般設過濾裝置，而根據國際指引，病房與鄰近建築通風入口及窗戶最少要相距25英尺。他表示，醫管局感染控制組已進行風險評估、巡視病房評估抽風扇擺放在對戶外的位置，以及與員工密切溝通，提供合適個人防護裝備和訓練。

源柏樑指出，雖然坊間有出售許多不同種類的換氣抽氣扇，但若要用來改裝成隔離病房，抽氣量及壓力等效能要求較大，香港市面難以大批採購，後來得悉上海一個供應商有數千部存貨，卻因航空班次問題難以付運，後來千辛萬苦才於上周末從佛山成功購入1,500部，「由於陸路交通繁忙，幾經辛苦透過中央政府、中聯辦、特區政府、立法會議員及物流業界的全力支援下，得以於上周六透過海路付運到港。」他並指，不排除日後因應疫情再透過供應商購入更多部換氣抽氣扇。



◆ 源柏樑表示，已購入換氣抽氣扇，改裝普通病房成臨時隔離設施。

香港文匯報  
記者 摄

## 再多一間私院收治確診者

香港文匯報訊（記者 文森）私家醫院陸續加入抗疫行列，港怡醫院昨日宣布推出一系列措施，加強抗疫支援。特區政府設立暫託中心接收由醫管局轉介的輕症確診或經醫管局評估後確認康復並適合出院的長者，港怡醫院已落實提供適切支援，其中包括醫療服務。

同時，為進一步加強公私營醫院合作，港怡醫院將騰出50張病床，接收由公立醫院轉介的病人，並與醫管局緊密聯繫，盡快轉介更多病人到港怡接受治療。至今已有逾百名由公立醫院

轉介的病人，到港怡接受不同的住院及日間治療服務，當中包括各類型的手術、治療及定期輸血等。

此外，港怡表示一直有為有新冠肺炎輕微症狀的病人提供門診服務。若入院後確診，本院定當為病人提供適切照顧，尤其是需定期到本院接受治療的病人，本院會確保病人在合適環境下，繼續接受治療。

為協助居家隔離的確診者及其他有醫療需要的市民，港怡於本月推出免費視像會診服務，安排醫生為在家抗疫的市民提供專業的醫療服務。港怡醫院發言人表示，一直支持及積極配合政府的抗疫政策，為有醫療需要的病人提供適切的治療，以助紓緩公立醫院的壓力。

香港文匯報訊（記者 文森）截至昨日凌晨的過去24小時內，香港再多160名新冠肺炎確診者不治死亡，另外上月21日至本月6日滯後呈報127宗死亡個案，大部分是沒接種疫苗及有長期病患的長者。

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日公布，新增確診病人死亡個案中，有數宗年輕個案，包括兩名兒童，均屬長期病患。截至周一（7日），第五波疫情共錄得2,365宗死亡個案，整體死亡率為0.46%，個案年齡介乎11個月至108歲，包括5宗兒童個案，全部小於10歲；114宗較年輕個案，年齡介乎18歲至59歲，佔整體死亡個案4.82%；2,241宗為60歲或以上的長者，佔整體死亡個案94.8%，其中1,638宗為80歲以上長者，佔整體死亡個案69.3%。

所有死亡個案中，有90.5%死者未完成接種疫苗。整體而言，未完成疫苗接種死亡率為1.52%，而完成接種兩針疫苗的死亡率為0.06%，兩者相差25倍。80歲以上的長者未接種或未完成接種的死亡率為10.32%，而完成兩針接種的死亡率2.12%，兩者相差5倍。